

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию **Шарафетдиновой Алины Исмаиловны «Политика США в Корее в 1866-1905 гг.»**, представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – «История международных отношений и внешней политики»

Диссертация на соискание учёной степени кандидата исторических наук Шарафетдиновой Алины Исмаиловны «Политика США в Корее в 1866-1905 гг.» очень актуальна. Во-первых, сегодня проблемы Корейского полуострова входят в число наиболее сложных и острых мировых политических проблем, содержащих потенциал крайне опасного конфликта. Во-вторых, со времени прекращения международной изоляции Кореи в 60—е годы XIX в. и до настоящего времени (за исключением периода с 1905 по 1945 гг., когда Корея была сначала под протекторатом Японии, а затем составляла часть Японской империи) Соединённые Штаты Америки были и остаются одним из ведущих игроков в развитии ситуации вокруг Корейского полуострова. Внешнеполитические концепции и внешнеполитические амбиции Вашингтона имеют глубокие корни, методы дипломатии США опираются на давние традиции. Поэтому очень важно внимательно рассмотреть первые шаги США по укреплению их позиций на Дальнем Востоке. Между тем в советском и российском востоковедении до сих пор не было работ, полностью посвящённых раннему периоду американо-корейских отношений (1866- 1905 гг.), то есть до их фактического окончания с выводом американской миссии из Сеула в 1905 г. Исследование Алины Исмаиловны успешно восполняет этот пробел.

Диссертант построил своё исследование на широкой базе источников: список литературы диссертации насчитывает 180 пунктов, в том числе материалы российских архивов, опубликованные официальные документы

США, Кореи, Китая, исторические исследования, монографии, статьи российских, советских, а также корейских и американских авторов. А И. Шарефутдинова проявила хорошую языковую подготовку при отборе и переводе на русский язык источников на корейском и английском языках. Исследователь впервые проанализировал и ввёл в научный оборот многие американские документы и исследования американских учёных, прежде неизвестные в нашей стране. В разделе Введения, посвящённом историографии раннего этапа американо-корейских отношений, автор подробно изложил основные результаты проделанных российскими и советскими учёными исследований политики США в отношении Кореи в конце XIX – начале XX вв. Здесь же представлен анализ новых работ южнокорейских, северокорейских и американских учёных по этой тематике. Кроме того, в историографическом разделе работы подробно изложены основные историографические концепции США: идеалистическая или альтруистическая, геополитическая или международно-политическая, политического реализма, концепция жизненных интересов США. Эти современные концепции берут начало в конце XIX – начале XX в.

На наш взгляд, тщательно проработанный историографический раздел диссертации А. И. Шарафетдиновой имеет самостоятельную научную ценность.

Структура рассматриваемой диссертации логична и стройна. Работа состоит из Введения, трёх глав и Заключения. В качестве Приложения помещён текст Американо-Корейского договора 1882 г. Во Введении представлено обоснование актуальности темы диссертации, сформулированы объект, предмет и цель исследования, изложены выносимые на защиту положения диссертации. Кроме того, здесь же показана степень научной разработанности темы, изложена историография проблемы, обоснованы

научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования.

В Главе 1 «Начальный период американо-корейских отношений (1866-1882 гг.)» А. И. Шарафетдинова показывает, что открытие прямого морского сообщения между США и Китаем, развитие китобойного промысла у дальневосточных берегов России и Японии выявили необходимость создания промежуточных баз для обеспечения американских пароходов запасами топлива, продуктами и т.д. Интерес США к «открытию» Кореи был также продиктован стремлением превратить Корейский полуостров в опорный пункт для дальнейшей колонизации Китая и проникновения в русские дальневосточные владения. Диссертант подробно осветил первые попытки «открытия Кореи» в 60-70-х гг. XIX в. : вторжение американской шхуны «Генерал Шерман» в 1866 г. и военно-морскую экспедицию США в Корею в 1871 г. Исследователь убедительно показал, что в основе экспансионистской политики США в Корее лежал принцип «открытой демонстрации военной силы». Корея не стала исключением в практикуемой в середине XIX в. под лозунгами «альтруизма» и «гуманности» американской «дипломатии канонерок». Она использовалась, прежде всего, для оказания давления на малые страны, навязывания американских внешнеполитических требований с целью открытия дополнительных рынков ради сбыта американской продукции и экономического обогащения.

Соединенные Штаты заключили договор с Кореей в 1882 г., не имея еще, в сущности, там особых интересов, за исключением необходимости обеспечения жизни и имущества потерпевших кораблекрушение моряков и открытия корейских портов для американской торговли. Договор был подписан при содействии Цинской империи, пытавшейся использовать США в качестве противовеса Японии в Корее. Договор носил неравноправный

характер, включая статьи об экстерриториальности и консульской юрисдикции. США получали права наиболее благоприятствуемой нации. Тем не менее, он не был односторонним и содержал некоторые выгодные для Кореи статьи. Американо-корейский договор 1882 г. послужил моделью для последующих договоров Кореи с другими западноевропейскими державами, обеспечил правовую основу для отражения попыток Китая узаконить вассальную зависимость от него, служил целям модернизации Кореи.

В Главе 2 показано, что после подписания американо-корейского договора в 1882 г. в американо-китайских отношениях наступил период соперничества за установление влияния на Корейском полуострове. Американо-китайская борьба имела в своей основе расхождение позиций по вопросу независимости Кореи. Целью США было избавиться от традиционного китайского влияния в Корее и обеспечить там собственные политические и торговые интересы.

В конце 80-х-начале 90-х гг. XIX в. в Корее активизировалась деятельность американских миссионеров. В стремлении закрепиться в Корее американские церковные общества шли на большие финансовые затраты, связанные со строительством больниц и школ, оказывали значительную материальную помощь местному населению. Однако главной целью пребывания миссионеров в стране была евангелизация корейцев. Завоевавшие доверие корейского монарха и его приближённых миссионеры становились посредниками американских промышленников при заключении крупных сделок, приобретении выгодных концессий.

Борьба США с Китаем за превосходство в Корее завершилась, когда в результате японо-китайской войны 1894-1895 гг. в этой стране установилось японское влияние, и именно на него сделала ставку американская дипломатия. Правительство США надеялось использовать Японию для

ослабления позиций европейских государств на Тихом океане и проложить с её помощью путь для экспансии на восточноазиатские рынки.

В Главе 3. «Американо-корейские отношения в 1898-1905 гг.» диссертант показал, что в десятилетие между японо-китайской и русско-японской войнами США не противодействовали захватническим действиям Японии в отношении Кореи, а даже оказывали ей в этом содействие. Поддерживая Японию, президент Т. Рузвельт надеялся составить противовес усилению России в Маньчжурии и на Дальнем Востоке. Однако корейское правительство до последнего рассчитывало на поддержку со стороны США, расценивая договор Шуфельдта как свидетельство готовности американских властей прийти на помощь. Просьба, с которой обратился Коджон к американским властям в марте 1899 г. об оказании поддержки в вопросе нейтрализации Кореи наподобие Бельгии и Швейцарии встретила отказ в связи с тем, что это было бы невыгодно Японии.

В результате одновременного сотрудничества Рузвельта с Англией и Германией в декабре 1904-г. - январе 1905 г. Япония получила полную свободу действий в отношении Кореи, а США добились центрального места среди европейских держав в посреднической политике на Дальнем Востоке.

Меморандум Тафт-Кацура 1905 г. позволил Японии установить контроль над Кореей в обмен на захват Филиппин Соединёнными Штатами. Меморандум, определивший судьбу Кореи, означал типичную сделку «услуга за услугу» двух империалистических агрессоров.

В Заключении изложены выводы исследования.

Несомненной заслугой диссертанта является глубокая и всесторонняя проработка рассматриваемой темы. Диссертация А. И. Шарафетдиновой представляет собой законченную оригинальную научную работу, автор

проявил себя как состоявшийся исследователь. Научная новизна сочинения заключается в комплексном системном анализе политики США в отношении Кореи во второй половине XIX в. – начале XX в. Выводы исследования хорошо обоснованы. Широкое использование архивных материалов позволило выпукло показать развитие связей между США и Кореей через позиции и реакции конкретных людей (в частности, американских дипломатов и миссионеров). Производят глубокое впечатление эпизоды, говорящие о неприятии некоторыми американскими должностными лицами цинизма и лицемерия официальной линии Вашингтона относительно Кореи. Автор работы продемонстрировал преемственность традиции использования Соединёнными Штатами во внешней политике как оружия, так и «мягкой силы». Работу А. И. Шарафетдиновой целесообразно опубликовать в виде монографии и использовать в качестве учебного материала для преподавания в вузах учебного курса «история международных отношений».

Хотелось бы высказать одно замечание по содержанию работы. Касаясь политики внешнеполитической изоляции, которая привела население Корейского полуострова к бедности и отсталости, автор пишет: «торможение экономического развития страны было вызвано совокупностью внутренних факторов, среди них слабое развитие путей сообщения и ограниченные внутренние торговые связи». (с.45) Однако представляется, что и то, и другое тоже было проявлением торможения экономического развития. Скорее коренным препятствием для экономического и общественного прогресса в Корее в XVI- XIX вв. был такой идеологический фактор, как неоконфуцианская ортодоксия, порождавшая обскурантизм, отторжение прогресса. Как отмечается в работе В.М. Тихонова «История Кореи с древнейших времён до 1876 г.» (Москва. «Муравей», 2003.) «конфуцианское руководство Кореи, продолжавшее видеть в европейцах «окраинных варваров и совершенно не замечавшее постепенного вовлечения соседних стран в создаваемую


западноевропейскими абсолютистскими монархиями и буржуазией мировую капиталистическую систему, практически обрекало страну на изоляцию и отсталость».(с. 413-414)

Хотя диссертация написана хорошим литературным языком, в тексте имеются стилистические ошибки и опечатки (с. 19, 146,148)

Однако эти замечания не оказывают влияния на общую высокую оценку исследования.

Диссертация Шарафетдиновой Алины Исмаиловны «Политика США в Корее в 1866-1905 гг.» и автореферат по своему содержанию и оформлению отвечают требованиям ВАК РФ, а её автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – «История международных отношений и внешней политики».

Официальный оппонент,
кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник
Центра японских исследований
Института Дальнего Востока РАН

Гринюк В. А. 
адрес (раб.) 117997 Москва,
Нахимовский проспект, д. 32
тел. 8(499) 124-02-17
E-mail: vladimirgrinyuk@mail.ru

«24» марта 2016 г.

